




  
  

  

  13981398ماه ماه   مهرمهر  55
  عمومي دوازدهمعمومي دوازدهم

  هاي تجربي، هنر، منحصراً زبانهاي تجربي، هنر، منحصراً زبان  رشتهرشته

  

  2فارسي 
 - كاظم كاظمي - محسن فدايي - مريم شميراني - مقدم ابراهيم رضايي- داود تالشي- احسان برزگر- امير افضلي- محسن اصغري- مهدي آسمي
  98هاي كتاب زرد  منتخب از سؤال - حسن وسكري

  98هاي كتاب زرد  منتخب از سؤال - خواه الهه مسيح - سيدمحمدعلي مرتضوي - مجيد فاتحي - نژاد ابراهيم غلامي - ادي پولاديه  2 زبان قرآن عربي

  2دين و زندگي 
منتخب از  - وحيده كاغذي - محمدرضا فرهنگيان - عباس سيدشبستري-بقامحمد رضايي-پورامين اسديان-ابوالفضل احدزاده

  98هاي كتاب زرد  سؤال
  98هاي كتاب زرد  منتخب از سؤال - علي عاشوري -ميرحسين زاهدي  2ن انگليسي زبا

  

  

 گروه مستندسازي رتبه برتر گروه ويراستاري  گزينشگر مسئول درس  نام درس

  مرتضي منشاري -مريم شميراني الهام محمدي  الهام محمدي  2فارسي 

پويا شمشيري 
  سيدمحمدحسن اطيابي

  فريبا رئوفي

  ليلا ايزدي  درويشعلي ابراهيمي سيدمحمدعلي مرتضوي  زاد مهدي نيك  2 زبان قرآن عربي

  محدثه پرهيزكار  سيداحسان هندي - صالح احصائي حامد دوراني  حامد دوراني  2دين و زندگي 

  پيشه فاطمه فلاحت  محدثه مرآتي - زهرا عاشري  سپيده عرب  سپيده عرب  2زبان انگليسي 

  

 ديالهام محم مدير گروه

 معصومه شاعري  مسئول دفترچه
  الهه مرزوق، مسئول دفترچه: نسبفاطمه رسوليمدير:  مستندسازي و مطابقت با مصوبات

 ياريفاطمه علي  آرا صفحه
 عليرضا سعدآبادي  نظارت چاپ

  

  گروه آزمون
  (وقف عام) چي بنياد علمي آموزشي قلم

  021- 6463تلفن چهار رقمي:   - 923پلاك  -نبين صبا و فلسطي -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب
  



 و يراستارانو گزينشگران 

گروه فني و توليد



 

  2: ةصفح  حصراً زبان، هنر، منتجربيدوازدهم  عمومي    98 مهر 5 آزمون -)1( ةپروژ   
   

 
 )ساري -وسكريحسن (    - 1

مغـز، سـرگيجه و پريشـاني، هـذيان/      پشـت كـردن/ سرسـام: ورم   بختـي،    ادبار: نگون
رويـي و سـفيدي رنـگ     خـوب  صباحت: /شريعت: شرع، آيين، راه دين، مقابل طريقت

  انسان، زيبايي
  نامه) ، لغت، واژه2فارسي (

----------------------------------------------  
 )تبريز -سميمهدي آ(    - 2

 است. » بصوا«معنا، به ه با توجه واژاملاي صحيح 

  )120صفحة ، املا، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )داود تالشي(    - 3
  است. » از + اين«، مخفف دو واژة »1«در گزينة » زين«

  هاي ديگر تشريح گزينه
هـا بـراي    چـرم يـا فلـز كـه در جنـگ      اي از جـنس  آلتي صفحه»:  سپر»: «2«گزينة 

آنچه از فلـز   . (معناي قديم)/ شود جلوگيري از ضربه خوردن به سروسينه استفاده مي
براي مقاومت يا محافظت در جلو چيـز    كنند و به شكل ميله، نوار يا تخته درست مي

   (معناي جديد) دهند: سپر ماشين ديگر قرار مي
. مـي و عظـيم يـخ در منـاطق سردسـير زمـين      هـاي دائ  توده»: يخچال»: «3«گزينة 

 ،كنـد و هرچـه را در آن بگذارنـد    اي كه با نيروي برق كار مـي  وسيله(معناي قديم) / 
 (معناي جديد) .دارد سرد نگاه مي

تيز سر نيـزه يـا  تيـر. (معنـاي قـديم)/ نـام خـودرو         آهن نوك»: پيكان»: «4«گزينة 
 (معناي جديد)

  )105صفحة ، زبان فارسي، 2فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )رامسر -احسان برزگر(    - 4
  است.» گير«است و بن مضارع آن » گرفتن«بن ماضي از مصدر »: گرفت«
  » ديدن«است از مصدر  »بين«فعل امر و بن مضارع » ببين«

  .ي است نه نويسندگيننوشت»: نوشتن«صفت لياقت از مصدر 
  نكتة مهم درسي

  است. »گرفتن«صفت مفعولي براي مصدر  »گرفته« :1ة نكت
مانند: بينا،  ؛باشد مي »ا مضارع + بن«ة صفت فاعلي هاي سازند يكي از علامت: 2نكتة 
 .شنوا

  )95و  94هاي  صفحه، زبان فارسي، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )شيراز -محسن فدايي(    - 5
هـاي مجهـول    فعـل » الـف د، «هاي  به ترتيب در بيت» كشته گشتند«و » آيد  گفته«

  هستند.
  فعل اسنادي» گشتند«مسند/ » پرستنده»: «ب«بيت 
  فعل اسنادي  »شد«به معني  »آمد«مسند/ » رها»: «هـ«بيت 
 فعل اسنادي  »شود«به معني  »آيد«مسند/ » عاجز»: «ج«بيت 

  )22و  21هاي  صفحه، زبان فارسي، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )امير افضلي(    - 6
  است. مسند» رميده«و  اسنادي» شدند«رميده شدند: رميده گشتند. در اين بيت فعل 

  هاي ديگر تشريح گزينه
  رفت مي …شد:  ها مي به زير درع رچنان تي»: 1«گزينة 
  قيد هستند. »هشيار« و »آهسته«از نزديك تو آهسته و هشيار شديم: »: 2«گزينة 
  روي كجا شوي: كجا مي همي»: 3«گزينة 

  )14صفحة ، زبان فارسي، 2فارسي (

 )كاظم كاظمي(    - 7
  ره: بيخ صبراستعا

  تشبيه: شراب وصلت، جام هجر، درخت دوستي (اضافة تشبيهي)
  شراب، باده مجاز ازمجاز: جام 

  / نشاندن و بركندنتضاد: وصلت و هجر
 دم/ درخت، بنشان، بيختناسب: شراب، جام، نوشي

  )تركيبي، آرايه، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )لاهيجان -مقدم ابراهيم رضايي(    - 8
است مفهوم بيـت  » ازلي بودن عشق« ،»3و 2، 1«هاي  مفهوم بيت صورت سؤال و گزينه

 فريب و دروغ است.هوسي پر از  ق اگر شيفتگي به جمال الهي نباشد،عش»: 4«گزينة 

  )60صفحة ، مفهوم، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )محسن اصغري(    - 9
  خدايا در قيامت از گناهم درگذر. :اولمفهوم بيت »: 1«گزينة 

  نشين او قرار نده. خدايا در روز قيامت مرا هم :مفهوم بيت دوم
 هاي ديگر تشريح گزينه

 ضاي ياري از خداوند براي پرهيز از هواي نفستقا»: 2«گزينة 

  و بخشايش گناهان از خداوند عفوطلب »: 4و  3«هاي  گزينه
  )157صفحة ، مفهوم، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )مريم شميراني(    -10

» گوييد.به سوي فرعون برويد كه او طغيان كرده است و با او نرم سخن ب«مفهوم آيه: 
ديـده  » 4و  3، 2«هاي  كه اشاره به مدارا كردن با دشمن دارد و اين مفهوم در گزينه

انديشـان باعـث    شاعر معتقد است مدارا و تواضع بـا كـج  » 1«ولي در گزينة  ،شود مي
 گردد. شدن آدمي مي متضرر

  )35صفحة ، مفهوم، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )98كتاب زرد (    -11

 نادرست است:» 7و  4، 3«هاي  معناي واژگان شماره

تهي سازند. / مقيد: گرفتار، بسته، در قيـد شـده/   ناو: قايقي كوچك كه از درخت ميان
  عارضه: بيماري، حادثه 

  نامه) ، لغت، واژه2فارسي (
----------------------------------------------  

 )98كتاب زرد (    -12

  تمردارخوار  تدرست واژه: مردارخاراملاي 
  )40صفحة ، املا، 2فارسي ( 

----------------------------------------------  
 )98كتاب زرد (    -13

كه بعد از هسته (راز) آمده است، بـه عنـوان وابسـتة پسـين،     » همه«واژة   اليه: مضاف
شود.   اليه محسوب مي مضاف 

علاوه بر مفعول، به مسند نياز دارند، بنابراين كلمات » بين«و » كرد«هاي  فعل مسند:
  شوند.   مسند محسوب مي» نشين پرده«و » افشا«

  در بنگر و ....   در مصراع دوم، نقش مفعولي دارد: آن را هم پرده» ـَ ش«مفعول: ضمير 
  )تركيبي، زبان فارسي، 2فارسي (

 )2فارسي (



 

  3: ةصفح  حصراً زبان، هنر، منتجربيدوازدهم  عمومي    98 مهر 5 آزمون -)1( ةپروژ   
   

 )98كتاب زرد (    -14
مقام شد  نياز ا يساقمسند وجود دارد.  3هر كدام » ج«و » ب« هاي در بيت) ب

/ صبح نشاط شام شد، خواب خوشم  .)نداردمسند رفتن و بركنارشدن،  ي(شد به معنا
  هستند. ياسناد يها گوار هم [حرام شد] فعل باده خوش حرام شد و

بر «و  »شوم«/  .)و مسند ندارد وجود داشتن، است ي) در سرم هست ( به معناج
  هستند. ياسناد يها ، فعل»نشود«و  »نميا

  مسند وجود دارد. كي» د« تيدو مسند و در ب» الف« تيب در
 هستي(گروه مسندي)، خواجة معروف  (نهاد)/ تو :تو خواجة معروفي»: الف«بيت 

 هستم (گروه مسندي)، بندة گمنام، (نهاد) من :من بندة گمنامم / فعل اسنادي)(
  )فعل اسنادي(

  )فعل اسنادي( است )/گروه مسندي( ديباچة هر اميد (نهاد)/ : رخ خوب تو»د«بيت 

  )71صفحة ، زبان فارسي، 2فارسي (                
----------------------------------------------  

 )98كتاب زرد (    -15
  .به قرينه وجود نداردفعل حذف  در عبارت صورت سؤال،

 هاي ديگر تشريح گزينه

بـازويي، رعنـا، شـور: هرسـه معطـوف هسـتند و نقـش تبعـي محسـوب          »: 1«گزينة 
 شوند. مي

   .(فعل) گذاشت را (مفعول) پشت سر مي هاي تهران دروازهنوجواني (نهاد) »: 2«گزينة 
 هاي قيدي درست هستند. نقش»: 4«گزينة 

  )74صفحة ، زبان فارسي، 2فارسي (
----------------------------------------------  

 )98كتاب زرد (    -16
درسـت  » حملـة حيـدري  « و » مرصـادالعباد « ، »روزها«، »تحفةالاحرار«نويسندگان 

 بيان شده است.

  اند از: نويسندگان ساير آثار عبارت
/ فرهـاد و شـيرين: وحشـي بـافقي/     جوامع الحكايات و لوامع الروايـات: محمـد عـوفي   

  صدا با حلق اسماعيل: سيد حسن حسيني هم
  )تركيبي، ادبياتتاريخ ، 2فارسي (

----------------------------------------------  
 )98كتاب زرد (    -17

 هاي ديگر تشريح گزينه

پارادوكس: كمند، سرحلقة نجات من است. (حلقة نجـات بـودنِ كمنـد)/    »: 1«گزينة 
 تشبيه: كمند زلف (اضافة تشبيهي)

  كردن صبح اميد  تشبيه: صبح اميد/ تشخيص و استعاره: خندة شادي»: 2«گزينة 
شبه از منّت احسان خورشـيد/   حسن تعليل: خميده و دو تا شدنِ ماه يك»: 4«گزينة 

  دار شدنِ ماه از احسانِ آفتاب تشخيص و استعاره: منّت
  )تركيبي، آرايه، 2فارسي (

----------------------------------------------  
 )98كتاب زرد (    -18

سرانجام عشق، ويراني و نابودي »: 1«و بيت گزينة مفهوم مشترك بيت صورت سؤال 
 است. 

 هاي ديگر تشريح گزينه

گزينـة   .هاي عشـق)  عدم امكان غلبه بر عشق (ناتواني دل در برابر كشش»: 2«گزينة 
ويران بـودنِ چيـزي از اسـاس و    »: 4«ورزي ندارد. گزينة  هر كسي قابليت عشق»: 3«

  ريشه و به فكر اصلاح ظاهري بودن.
  )57صفحة ، مفهوم، 2رسي فا(

 )98كتاب زرد (    -19
نيـز چنـين مفهـومي    » 4«اسـت كـه از گزينـة    » طلبـي  شـهادت «مفهوم كلّي رباعي 

 شود. استنباط مي

  )88صفحة ، مفهوم، 2فارسي ( 
----------------------------------------------  

 )98كتاب زرد (    -20
صياد(دشـمن) گرفتـار شـدند، بـا     كبوتراني كه به دست » داركبوتر طوق«در داستان 

اتّحاد و ياري يكديگر و با كمك دوست قديمي مطوقه، زبرا، از دست دشـمن رهـايي   
 »2«در بيـت گزينـة   » چيرگي بر دشمن با ياري دوسـتان «يافتند؛ اين مفهوم، يعني 

 نيز مطرح شده است.

  هاي ديگر گزينهتشريح 
  دوست ليل غيرقابل اعتماد بودنبه د احتياط و دورانديشي در دوستي»: 1«گزينة 
  غمگين بودن انسان بدون دوست»: 3«گزينة 
  رضايت شاعر از گرفتاربودن در دام عشق و انس گرفتن با آن  »: 4«گزينة 

  )122تا  120هاي  صفحه، مفهوم، 2فارسي (
  

  
  
  

 (مجيد فاتحي)    -21
هايشان (رد  د، با دهانهاي خو با دهان»: بِأفَواههِم)/ «1گويند (رد گزينة  مي»: يقولونَ«

و  1هـاي   هايشان نيسـت (رد گزينـه   چه را در دل آن»: ما ليَس في قلوبهم)/ «2گزينة 
4» /(َرد گزينة »: أَعلم) 2داناتر» /(َكتُمونكنند پنهان مي»: ي  )ترجمه(  

----------------------------------------------  
  خواه) (الهه مسيح     -22
أن )/ «4و  3هـاي   موافقت كند (رد گزينه»: يوافق)/ «2د گزينة اگر، چنانچه (ر»: إن«

»: الامتحـان «(فعل مجهول؛ معادل مضارع التزامي فارسي) به تـأخير بيفتـد/   »: يؤجل
ــه مــدت دو هفتــه/ »: أســبوعينِ لمــدة)/ «2امتحــان (رد گزينــة  ــدرس«ب درس »: نَ

 (ترجمه)  بيش از قبل»: أكثرَ من قبل«خوانيم/  مي
----------------------------------------------  

   (سيد محمدعلي مرتضوي)     -23
 »برادرم! در مورد مشكل فكر كن تا راهي براي حلّ آن پيدا كني!«ترجمة صحيح عبارت: 

  (ترجمه)  
----------------------------------------------  

  خواه) (الهه مسيح     -24
»دمِ «دين شكل صحيح است. و ب مفاعلةفعل مضارع از باب » تسُاع مصـدر بـاب   » تَعلُّـ

 با همين حركات صحيح است.» ياد گرفتن، آموختن«تفعل به معناي 

  (ضبط حركات)  
----------------------------------------------  

  خواه) (الهه مسيح     -25
رسد كه راستگو  دروغگو با فريبكاري خود به جايگاهي مي»: «3«ترجمة عبارت گزينة 

 ؛ عبارتي نادرست است.»رسد! راستي خويش بدان نميبا 

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  درست است. » نمايد! ها را ايجاد مي ها و عقل سازد و نفس معلّم مي»: «1«گزينة 
هـاي زشـت    دادن، همان ناميـدن ديگـران بـا نـام    زشت به يكديگر لقب »: «2«گزينة 
  درست است. » است!

ادبي هست، دوري  در حضور معلّم از سخني كه در آن بي آموز بايد دانش»: «4«گزينة 
  درست است. » كند!

  (مفهوم)   

)2( زبان قرآنعربي 
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  (هادي پولادي)     -26
هـيچ خـوبي در   «اسم تفضيل نيستند. ترجمـة عبـارت:   » خير و شر«، »2« در گزينة

خيري كه بعدش آتش باشد، نيست و هيچ بدي در شـريّ كـه بعـدش بهشـت باشـد،      
  »نيست!

  هاي ديگر: تشريح گزينه
  در (خير الخير) اسم تفضيل است. » خير«در (شرّ الشر) و » شرّ»: «1«گزينة 
ها، با  اسم تفضيل هستند. ترجمة عبارت: بهترين دل» خير و شر و أوعي»: «3«گزينة 
هـا بـراي بـدي     ترين آن ها با ظرفيت ها براي خوبي است و بدترين دل ترين آن ظرفيت

  است!
دهندة خوبي بهتـر   ل هستند. ترجمة عبارت: انجاماسم تفضي» خير و شر»: «4«گزينة 

  از آن و انجام دهندة بدي، بدتر از آن است!
  )قواعد اسم(  

----------------------------------------------  
  (ابراهيم غلامي نژاد)     -27

توان آن را معرفه  آيد، اما در هنگام ترجمه مي صورت نكره مي بسياري از اوقات، خبر به
السكوت: مبتـدا/ ذهـب: خبـر و نكـره؛ ايـن عبـارت را       »: 3«رد؛ مانند گزينة ترجمه ك

ترجمه نمود كه در آن، خبر معرفه آورده شـده  » سكوت، طلا است«توان به شكل  مي
  )قواعد اسم(  است.

----------------------------------------------  
  (مجيد فاتحي)     -28

، بـر وزن  »تـوفير «سـت، چـرا كـه همـراه     در اين گزينه، از نوع حرف جر ا» لـِ«حرف 
 آمده كه يك مصدر است. » تَفعيل«

  شوند. توجه: مصدرها همگي اسم محسوب مي
همراه فعل مضـارع آمـده اسـت. (از    » تا، براي اينكه«به معني »  لـِ«ها  در ساير گزينه

  نوع ناصبه است.)
  )قواعد فعل(  

----------------------------------------------  
  (ابراهيم غلامي نژاد)     -29

شود، نه مضارع التزامـي.   ، فعل معادل مضارع اخباري ترجمه مي»2«در عبارت گزينة 
 ها!) كند نه به گفته (ترجمة عبارت: قطعاً عاقل به كارها تكيه مي

  هاي ديگر: تشريح گزينه
د) نصـورت مضـارع التزامـي (بترس ـ    تواند به فعل شرط است و مي» خاف»: «1«گزينة 

  جمه شود.تر
صـورت مضـارع التزامـي     تواند بـه  جملة بعد از نكره است و مي» يبعدون»: «3«گزينة 

  (دور كنند) ترجمه شود.  
  شود.    صورت مضارع التزامي (تا باقي بمانند) ترجمه مي به» حتّي يبقوا»: «4«گزينة 

  (قواعد فعل)  
----------------------------------------------  

  دعلي مرتضوي)(سيد محم     -30
خواهد كه براي وصف نيامده باشـد. دقـت نماييـد در     صورت سؤال، افعال ناقصه را مي

ندارد و آن » بلد«جواب شرط است و ارتباطي به اسم نكرة » تصبح«، فعل »3«گزينة 
هـا تـر و    كند. (ترجمه: اگر آسمان بر سرزميني ببارد، درختـان و شـكوفه   را وصف نمي

 شوند!) تازه مي

  هاي ديگر: گزينه تشريح
» مـرض «از افعال ناقصه است كه براي توصيف اسم نكرة » ليس: نيست»: «1«گزينة 

  آمده است.
از افعـال ناقصـه اسـت كـه بـراي توصـيف اسـم نكـرة         » ما كانَت: نبـود »: «2«گزينة 

»آمده است. » ذكريات  
» زمـنٍ «رة از افعال ناقصه است كه براي توصيف اسـم نك ـ » ما كانَ: نبود»: «4«گزينة 

  آمده است.
  )انواع جملات(  

 )98كتاب زرد (    -31
معرفـه اسـت و    المكتبـة وارد كتابخانه شدم، »: المكتبةَدخَلْت «وقتي (آنگاه) / »: لما«

(اسـم  »: طُلاّباً) / «4و  3هاي  گزينه رداي نادرست است ( صورت كتابخانه ترجمه آن به
ــوزاني ( نكــره) دانــش ــه ردآم ــد/ مطالعــه مــي»: يطــالعون« ) /4و  2هــاي  گزين  كردن

 با جديت»: بِجدِ«درس هاي خود را / »: دروسهم«
  نكتة مهم درسي
وصفيه فعل مضارع باشد و پـس از فعـل ماضـي بيايـد معـادل ماضـي        چنانچه جملة

  ماضي استمراري) ←استمراري فارسي ترجمه خواهد شد. (ماضي + مضارع 
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  
 )98كتاب زرد (    -32
مجـاز  »: مسموحةًليست « / )3گزينة  رداستفاده از تلفن همراه (» من الجوالِ الاستفادةُ«

  )2 گزينة رددر جلسة امتحان(»: الامتحانِ حصةِفي ) / «!ها ساير گزينه ردنيست (
  )ترجمه(  

----------------------------------------------  
 )98اب زرد كت(    -33
ن أشـْهر  / «)2(رد گزينـة  بـود   …گمـان   وي بي»: إنهّا كانَت« (اسـم تفضـيل): از   » مـ

(مستشـرقي در اصـل   » مستشرقي القرن العاشر الهجري) / «3گزينة  ردمشهورترين (
خاطر مضاف شدن حذف شده است): مستشرقان قـرن   مستشرقينَ بوده كه نون آن به

(معـادل ماضـي اسـتمراري): و    » و كانَت تَقـْدر / «) 2و  1هاي  گزينه رددهم هجري (
ي محاضـراتها   ) / «3و  1هاي  گزينه ردتوانست ( مي ة أن تُلْقـ هـاي   سـخنراني »: العلميـ

بـه  »: عالميةبِأكثر من خمس لغات «ها) /  ساير گزينه ردايراد كند ( …علمي خود را 
 )3گزينة  ردالمللي ( بيش از پنج زبان بين

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )98كتاب زرد (    -34
  هاي ديگر تشريح گزينه

د «نادرسـت اسـت. و فعـل    » بشمار خواهـد آورد  …خود را »: «1«گزينة  فعـل  » يعـ
  است. »شود از نيكوكاران شمرده مي«صحيح آن  مجهول است. ترجمة

مظلومان در جهان متّحد «: صحيح مظلومانِ جهان نادرست است. ترجمة »:2«گزينة 
  »كنند. نيستند. لذا زير بار ستم زندگي مي

بـه معنـي   » لأنهّم«چنين  در حياتهم ترجمه نشده است، هم »هم«ضمير »: 3«گزينة 
  صحيح است.» ها كه آن چون«

ها اوقات خـود   ها در زندگيشان موفق هستند، زيرا آن اين«: »3«گزينة  ترجمة صحيح
  »كنند. را تباه نمي

  )ترجمه(  
----------------------------------------------  

 )98كتاب زرد (    -35
آن ) / «3و 2هاي  گزينه ردرأيت أفراساً (»: هايي نكره است) هايي را ديدم (اسب اسب«

كانـت  »: كنار صاحبشان بودند) / «!ها ساير گزينه ردالأفراس (معرفه است) (»: ها اسب
 )  3و 2هاي  گزينه ردست) (جنب صاحبها (صاحب مفرد ا …

  )ترجمه(  
  

 
  
  
  
  
  
  
  

      مطلب:ترجمة متن درك    
و نمـادي بـراي    اي براي وزن كردن اشـيا  ون، وسيلهكنترازو (ميزان) از قديم تا«

شـود. و   چنين قيامت روز حساب و ميزان ناميده مـي  عدالت و برابري است، و هم
كه ابزاري سـاده اسـت، آن    ها در جهان، با وجود اين ادگاهشعاري شده است كه د

افرازند! انسان ترازو را براي آسان نمودن امـور اقتصـادي خـويش اختـراع      را برمي
هايشـان توسـعه يافـت.     كرد. در ابتدا، ترازوها سنگي و ساده بودند سپس كاربري

در هاي قديم اقدام بـه سـاخت ترازوهـايي از جـنس چـوب نمودنـد كـه         مصري
هــا  انــد. ترازوهــا انــواع گونــاگوني دارنــد، برخــي از آن اطــرافش، دو كفّــه معلّــق

كننـد، و در محاسـبة    هـا اسـتفاده مـي    هـا از آن  بندي شده هستند كه بقاّل درجه
نماييم، و اخيراً نـوع الكتريكـي آن اسـتفاده     هاي سنگين از قپان استفاده مي وزن
  »شود كه تنها بر روي يك كفهّ است! مي
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 )98كتاب زرد (    -36
صحيح است، » بينيم! در بازارها ترازوي الكتريكي را بسيار مي«گويد:  اين گزينه كه مي

 زيرا در متن گفته شده كه اخيراً اين نوع زياد شده است.

  :هاي ديگر گزينهتشريح 
نادرست است، چـون  » كه ساده نيست! ها، عكس ترازو است شعار دادگاه»: «2«گزينة 

  ابزاري ساده است.
ها نخستين كساني بودند كه اقدام به ساخت ترازوها كردنـد و دو   مصري»: «3«گزينة 

ها نخستين ترازوهاي چـوبي داراي دو كفـّه    نادرست است، چون مصري» كفهّ داشتند!
  را ساختند، نه نخستين ترازوها را!

گيـريم و دو كفـّه دارد، و    كـار مـي   هـاي سـنگين بـه    زنقپـان را بـراي و  »: «4«گزينة 
هر دو مطلب بيان شده نادرست است و در » شده يك كفهّ دارند! بندي ترازوهاي درجه

  )درك مطلب(  متن چنين چيزي گفته نشده است.
----------------------------------------------  

 )98كتاب زرد (    -37
» شـود!  شـدة دقيـق حاصـل مـي     بندي زوهاي درجهدقّت در حساب تنها با ترا«عبارت 

 نادرست است، زيرا در متن از انواع سادة ترازو براي حساب سخن گفته شده است.

  :هاي ديگر گزينهتشريح 
» دقّت در حساب دليلي براي صحت خريد و فروش ما در جامعـه اسـت!  »: «1«گزينة 

  درست است.
  درست است.» ون بوده است!كندقّت در حساب از زمان قديم تا: «»2«گزينة 
هـاي خـاص    واسـطة وسـيله   يافتنِ مـا بـه آن، بـه    دقّت در حساب، دست»: «3«گزينة 
  (درك مطلب)  درست است.» است!

----------------------------------------------  
 )98كتاب زرد (    -38

 نادرسـت » آيـد!  هـا پـيش مـي    اگر ترازو نباشد، مشكلات بسياري براي دادگاه«عبارت 
 كنند. ها فقط از تصوير ترازو به عنوان شعار و نماد استفاده مي است، زيرا دادگاه

  :هاي ديگر گزينهتشريح 
  درست » شود! اگر ترازو نباشد، ستم و دشمني بسيار ظاهر مي»: « 1«گزينة 
  است.

» رود! اگر ترازو نباشد، آسانيِ خريد و فـروش ميـان مـردم از بـين مـي     »: « 2«گزينة 
  .درست است

درسـت  » آوريم! دست مي را به نباشد، تنها با دشواري وزن اشيا اگر ترازو»: «4«گزينة 
  (درك مطلب)  است. 

----------------------------------------------  
 )98كتاب زرد (    -39

  :هاي ديگر گزينهتشريح 
بـه يـك اسـم    » هـا «اسـت، زيـرا ضـمير      نادرسـت » مفعوله ضمير (ها)»: «1«گزينة 
  ه است و مضاف اليه است.چسبيد
  است، زيرا از باب تفعل است، نه تفعيل!  نادرست» مصدره: توسيع...»: «3«گزينة 
  (سوم شخص مفرد مؤنّث) است. للغائبةاست، زيرا   نادرست» للمخاطب»: «4«گزينة 

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  
----------------------------------------------  

 )98د كتاب زر(    -40
  :هاي ديگر گزينهتشريح 
» البقـّال «است، چون جمع مذكر سالم   نادرست» جمع مكسر أو تكسير»: «2«گزينة 
  است.

ب ق «است، زيرا سه حرف اصـلي آن،    نادرست» : ق ل والأصليةحروفه »: «3«گزينة 
  است.» ل

  يله) نادرسـت (براي دلالت بر ابـزار يـا وس ـ  » الوسيلةأو  الآلةعلي  للدلالة»: «4«گزينة 
  جا، براي دلالت بر شغل و حرفه ساخته شده است. است، زيرا اسم مبالغه در اين

  )تحليل صرفي و محل اعرابي(  

  

  
 

 )عباس سيدشبستري(    -41

سبب كاهش بيكاري ستقيم مغيرطور  توان به با خريد كالاي ايراني توسط مردم مي
و مردم با اهداف اجتماعي) (اولويت دادن به شد و به اهداف اجتماعي اولويت داد 

 را درآورد.هاي اسلامي را به اج د كه برنامهنهد وحدت خود به رهبري امكان مي
  (وحدت و همبستگي اجتماعي)

 )131و  130هاي  هصفح ،10 درس، 2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )عباس سيدشبستري(    -42

 »كه بعد از من پيامبري نيست جز اين :بعدي نبي لاّ انهّ لاا«عبارت  ،در حديث منزلت
در مورد حضرت  توان از آن به ختم نبوت پي برد و امام علي (ع) ميكه م يبين را مي

فرمايد: لعلكّ  و قرآن كريم مي» پيامبر يك طبيب سيار بود«فرمايد:  مي (ص)محمد 
 جانت را (از شدت اندوه) از دست  آورند شايد كه كه برخي ايمان نمي از اين :…باخع
  تواند تفسيري بر آية فوق باشد. كه سخن حضرت علي (ع) مي »بدهي

 )77و  68، 28هاي  هصفح ،6و  5، 2هاي  درس، 2دين و زندگي ( 
----------------------------------------------  

 )ابوالفضل احدزاده(    -43

قدر آن  گران پيامبر (ص) و دو ميراثشده در عصر اگر تحول فرهنگي و معنوي ايجاد 
تفسير و «ماند.  نبود، نامي از اسلام باقي نمي - قرآن كريم و ائمة اطهار (ع)  - حضرت

به تحريف در معارف اسلامي و  »تعليم آيات قرآن توسط گروهي از علماي اهل كتاب
 نيز به ممنوعيت نوشتن »ايجاد شرايط مناسب براي جاعلان حديث«و  احاديثجعل 

  احاديث پيامبر (ص) اشاره دارد.
 )92تا  90هاي  هصفح ،7 درس، 2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )محمدرضا فرهنگيان(    -44

هاي يكديگر را پيش من بازگو نكنيد؛  بدي«فرمود:  به ياران خود مي (ص) رسول خدا
اين فرمايش به  .كنمزيرا دوست دارم با دلي پاك و خالي از كدورت با شما معاشرت 

  .»اشاره دارد» محبت و مدارا با مردم«ويژگي 
 )77و  76هاي  هصفح ،6 درس، 2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )فرهنگيان محمدرضا (    -45

پيامبران به اندازة سطح فكر و انديشه و متناسب با شعور مردم با آنان سخن 
كه حديث صورت سؤال نيز بيانگر اين مفهوم است. (رشد تدريجي سطح گفتند  مي

قرآن كريم منشأ اصلي اختلافات و چند ديني را از ناحية آن دسته از  فكر مردم)
پيامبر جديد  ،ظ منافع دنيوي (ثروت و قدرت)داند كه به خاطر حف رهبران ديني مي

  شدند.  كردند و منشأ اصلي اختلاف در اديان الهي مي را انكار مي
  )25و  23هاي  هصفح ،2 درس، 2دين و زندگي ( 

----------------------------------------------  
 )عباس سيدشبستري(     -46

دريافت برنامة كامل زندگي يكي از عوامل ختم نبوت، آمادگي جامعة بشري براي 
دي و اجتماعي ربشر به پاسخ نيازهاي ف ،شود با اين آمادگي است كه موجب مي

وجود امام معصوم پس از پيامبر اكرم (ص)  ،خويش برسد و يكي ديگر از اين عوامل
جز دريافت وحي ادامه يابد و  ، به(ص) هاي پيامبر شود مسئوليت است كه سبب مي
  هت رهبري و هدايت نداشته باشد. جامعه كمبودي از ج

 )29 ةصفح ،2 درس، 2دين و زندگي ( 

 )2(دين و زندگي 
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 بقا) (محمد رضايي     -47

و لايرهقُ وجوههم قترٌ: براي  ةٌللَّذينَ احَسنوا الحسني و زياد«ني بر آية شريفة مب
تر است و بر چهرة  كساني كه نيكوكاري پيشه كردند، پاداشي نيك و چيزي فزون

آراستگي به نيكوكاري براي انسان فزوني در نشيند،  لت نمين غبار خواري و ذآنا
 كند. آفريند و عزّت انسان را حفظ مي پاداش مي

  )139، صفحة 11، درس 2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 بقا) (محمد رضايي     -48
كساني «است:  در بخشي از عهدنامة اميرالمؤمنين (ع) خطاب به مالك اشتر آمده

كنند، از خود دور كن؛ زيرا در نهايت مردم  جويي مي را كه از ديگران عيب
 »ها بكوشد. هايي دارند و مدير جامعه بايد بيش از همه در پنهان كردن آن عيب

افراد مورد اطمينان را انتخاب كن تا دربارة وضع طبقات محروم از اي  عده«
ها عمل كن، زيرا  براي رفع مشكلات آن تحقيق كنند و به تو گزارش دهند. سپس

 »بيش از ديگران به عدالت نيازمندند. ]افراد محروم[اين گروه 

 )132، صفحة 10درس ، 2دين و زندگي (

----------------------------------------------  
 پور) (امين اسديان     -49

گران را بر  هآورد و سلط تفرقه و پراكندگي، به سرعت يك حكومت را از پاي در مي
  كند. كند و همبستگي اجتماعي، كشور را قوي مي كشور مسلطّ مي

  )130، صفحة 10، درس 2(دين و زندگي     
----------------------------------------------  

 (وحيده كاغذي)   -50

به راستي كه پيامبرانمان را همراه با دلايل روشن «فرمايد:  خداوند در قرآن مي
راه آنان كتاب آسماني و ميزان نازل كرديم تا مردم به اقامة عدل و داد فرستاديم و هم

 » برخيزند.

  )51، صفحة 4، درس 2(دين و زندگي  
----------------------------------------------  

 )98كتاب زرد (   -51

كه با حاكمان زمان خود مخالف بودند، اما به دور از انزوا و  ائمة اطهار (ع) با اين
گيري و با حضور سازنده و فعال، با تكيه بر علم الهي خود، دربارة همة  گوشه

ساختند.  مند مي كردند و مسلمانان را از معارف خود بهره مسائل اظهار نظر مي
هاي بزرگ در حديث و سيرة ائمة  ثمرة اين حضور سازنده، فراهم آمدن كتاب

   اطهار (ع) در كنار سيرة پيامبر (ص) و قرآن كريم است.
  )101، صفحة 8درس  ،2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )98(كتاب زرد    -52

انّي تارك فيكم الثّقلين كتاب االله و عترتي اهل بيتي ما ان « در حديث ثقلين 
آمده است كه عترت (اهل بيت) » …تمسكتم بهِِما لَن تضلوّا ابداً و انهّما لَن يفترقا 

ناپذير هستند. يكي از مصاديق عترت،  ديگر جدايي بر (ص) و قرآن از يكپيام
نيز به » علي مع القرآن و القرآن مع علي«حضرت علي (ع) است كه در حديث 

  همراهي ايشان با قرآن، پرداخته شده و تأكيدي بر حديث ثقلين است.
گمراهي را راه رهايي از » ان تمسكتم بهما: اگر به اين دو تمسك جوييد«عبارت 

  دهد. نشان مي
  )81صفحة ، 6و درس  67، صفحة 5درس  ،2(دين و زندگي 

  

 )98(كتاب زرد    -53

بن يعقوب كه دربارة  امام عصر (عج) در پاسخ يكي از ياران خود به نام اسحاق 
ا و ام«عصر غيبت سوال كرد و راه چاره را پرسيد، فرمود:» رويدادهاي جديد«

االله  ةتي عليكم و انا حجهم حجحديثنا فانّ ةها الي روافارجعوا في ةالحوادث الواقع
  »عليهم

 )127ي  ، صفحه10درس  ،2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )98(كتاب زرد    -54

ها هر  پيامبر اكرم (ص) براي آگاهي مردم از موضوع عصمت اهل بيت (ع) مدت
گذشت و اهل خانه را  در خانة فاطمه (س) مي روز صبح هنگام رفتن به مسجد از

انّما يريد االله ليذهب عنكم الرجّس اهل البيت «زد و آية تطهير: اهل بيت صدا مي
  خواند. را مي...» 

 )70و  69هاي     ، صفحه5درس  ،2(دين و زندگي 
----------------------------------------------  

 )98(كتاب زرد    -55

هم في الْأرَضِ الحات ليَستَخْلفنََّعملوُا الص د اللهَّ الذَّينَ آمنوُا منكُْم ووع«براساس آية 
و ِهملَنْ قبينَ مَّالذ َتَخْلفا اسَنَّنََّ كمكمَتضَىَ ليي ارَّالذ مَينهد مَله مَله ّلنَََّ ودبَلي مه

 هِمفَخو دعنْ بنًاَما معئاًيَشرْكِوُنَ بِي شيي لاَ يَونندخداوند به كساني از شما كه ب :
اند، وعده داده است كه آنان را جانشين در  ايمان آورده و عمل صالح انجام داده

طور كه قبل از آنان كساني را جانشين قرار داد، و دينشان  زمين قرار دهد، همان
بيم و ترسشان را به امنيت مبدل سازد  را كه براي آنان پسنديده مستقر سازد و

، برخي مؤمنان صالح، »مرا بپرستند و به چيزي شرك نورزند ]اي كه ديگر گونه به[
جانشين در زمين خواهند بود و نعمت خدا به آنان، استقرار دين پسنديده براي 

  آنان است. 
نان صالح است نتيجة جانشيني مؤم» شيئاً يعبدونَني لايشركِونَ بي«دقت شود كه 

  .نه نعمت خداوند
  )114ي  ، صفحه9، درس 2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )98(كتاب زرد    -56

هاي اساسي دست  توان به پاسخ سؤال با كنار هم قرار گرفتن عقل و وحي مي
اش در  رتبهتر است،  آن كس كه عقلش كامل«... يافت و به فرمودة امام كاظم (ع):

 )16 ةصفح ،1   درس ،2دين و زندگي (  »دنيا و آخرت بالاتر است.
----------------------------------------------  

 )98(كتاب زرد    -57

امامان بزرگوار در راستاي ولايت ظاهري خود، اگر حاكمي در موردي بر طبق 
در غصب خلافت و اما  كردند،  كرد، آن مورد را تأييد مي دستور اسلام عمل مي

  ديدند. جانشيني رسول خدا (ص) همه را يكسان مي
 )103 ، صفحة8درس  ،2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )98(كتاب زرد    -58

ممنوعيت نوشتن احاديث پيامبر اكرم (ص) پس از رحلت ايشان، سبب شد 
ها را به حافظه بسپارند  ط بتوانند آنكساني كه به اين احاديث علاقمند بودند، فق

و از اين طريق به ديگران منتقل كنند. يكي از نتايج نامطلوب نگهداري حديث به 
اين شيوه آن بود كه شرايط مناسب براي جاعلان حديث پيش آمد و آنان بر 

چنين حاكمان  هاي شخصي به جعل يا تحريف حديث پرداختند. هم اساس غرض
دادند كه به نفع آنان بود و  هايي ميدان مي اس اغلب به انديشهعب اميه و بني بني

كرد و برخي از دنياطلبان براي نزديكي به اين حاكمان  قدرت آنان را تقويت مي
  گرفتند.  كردند و از حاكمان جايزه مي احاديثي از قول پيامبر اكرم (ص) جعل مي

 )94و  92، 91هاي  ، صفحه7درس  ،2(دين و زندگي 
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 )98زرد  (كتاب   -59
كنند و  كساني كه در احكام دين متخصص نيستند، به متخصصان دين مراجعه مي

گويند. پس  آموزند. اين مراجعه را پيروي يا تقليد مي احكام دين را از آنان مي
  تقليد در احكام به معناي رجوع به متخصص است.

  شناس و اعلم باشد. مرجع تقليد بايد با تقوا، عادل، زمان
ه مرجع تقليد. (علت نادرستي قبول بودن از شرايط ولي فقيه است نشجاع و م

  )4و  2 هاي گزينه
 )128و  127هاي  ، صفحه10درس  ،2(دين و زندگي 

----------------------------------------------  
 )98(كتاب زرد    -60

خداوند نعمت هدايت را با وجود امامان تمام و كامل گردانيده و راه رسيدن به 
ها هموار ساخته است و قرآن كريم عامل از دست دادن  رستگاري را براي انسان

ذلك «فرمايد: سورة انفال مي 53كند و در آية شريفة  نعمت را خود مردم معرفي مي
مغيراً نعمة انعمها علي قومٍ حتيّ يغيروا ما بانفسهم و انّ االله سميع بانَّ االله لم يك 

عليم«  
 )112و  111ي  ها ، صفحه9رس د ،2(دين و زندگي 

  
  

  
 )ميرحسين زاهدي(    -61

ها  در خيابانكه را  ي، نيروهاي دولت افرادبراساس آخرين گزارشات« جمله: ترجمة
  »اند. گرفته پسو تمام شهر را  اند آوردهخود در هستند تحت كنترل
  نكتة مهم درسي

نشان » ارشاتآخرين گز«عبارت  ؛در مورد كاربرد زمان حال كامل است سؤالاين 
از طرفي به  كنيم كه اثرش در زمان حال است. اي صحبت مي دهد كه از گذشته مي

به  ”have“دقت كنيد. در اين عبارت  ”retaken“و فعل  ”and“عبارت بعد از 
  قرينة لفظي حذف شده است.

  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )ميرحسين زاهدي(    -62
در كيف پولش را گم كرده بود نشست  اتوبوس پايانةپيرمردي كه در «مله: ترجمة ج

كاري بايد بكند. او نتوانست كسي را  هكه چ كرد كشيد و فكر مي حالي كه سيگاري مي
  »پيدا كند تا به او كمك كند.

  مهم درسي نكتة
پرسشي فعل به شكل مصدر نظر است. بعد از كلمات مد كاربرد مصدر سؤالدر اين 

  كار رفته است. همصدر براي بيان هدف برود. در قسمت دوم،  كار مي به
  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(    -63
 ،ام زماني كه دانشگاه را ترك كردم، كار كردهاز  شركتآن  برايمن : «ترجمة جمله

در تغيير آن ترديد نخواهم كه ممكن است  تا جايي ،اما اگر شغل بهتري پيدا كنم
  .»كرد

  نكتة مهم درسي
 ”for“از  .با حال كامل كاربرد دارد» از زماني كه«به معني  ”ever since“عبارت 

و  ”have/ has“بين  ”just“قيد  شود. ده ميبراي بيان طول مدت انجام كاري استفا
 ضي نقليدر ما (هنوز) ”yet“ آيد. مي (Past Participle)قسمت سوم فعل اصلي 

 آيد.  الي در انتهاي جمله ميمنفي و سؤ
  )گرامر(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(    -64
ها  در قاهره سال ، مرد جوانكف زمينخسته از خوابيدن بر روي «ترجمة جمله: 

  .»خواب واقعي بخرد كه فنر و تشك داشت انداز كرد تا يك تخت پس
  سينكتة مهم در

  .است »خسته شدن از«به معني  ”be tired of“عبارت 
  )گرامر(  

 )علي عاشوري(    -65
 ،ها بشود فرشاد عضو گروه آنكه خواهد  كس در كلاس نمي هيچ: «ترجمة جمله

است،  مشخص شده شليتعنوان مسئو هچه براي او ب كه او از اجراي آن اطر اينخ هب
  .»كند اجتناب مي

  نگذاشتتأثير) 2  كردن منع) 1
  كردن اجتناب )4  تصوركردن )3

avoid doing sth  forbid sb from doing sth  
  منع كسي از انجام كاري  اجتناب از انجام كاري

  )واژگان(  
----------------------------------------------  

 )علي عاشوري(    -66
ا اي از چين ر بخش ويژه »سفرهاي ماركوپولو)«اب هر فصل اين كت«: ترجمة جمله
دهد و دربارة امور نظامي، كشاورزي، مذهب و فرهنگ يك منطقة خاص  پوشش مي

  .»است
  خاص) 2  سالم) 1
   جسماني )4  كامل )3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )ن زاهدييميرحس(    -67
پرهيز  آشكارهاي آموزشي  كنند از دام آموزاني كه تلاش مي اكثر دانش«ترجمة جمله: 

كنم تمرين در واقع  شوند. من فكر مي ديگري مي دچار اشتباهات احمقانة غالباً ،كنند
  .»به دستاوردي عالي برسندها كمك خواهد كرد تا  به آن

  انتظار داشتن )2  تلاش كردن )1
  فراموش كردن )4  قول دادن )3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )ين زاهديميرحس(    -68
 هيچبالا رفتن از  تجربة وقتي كه به گروه ملحق شدم، من مطلقاً« جمله: ترجمة

  »هايم به من چيزهاي زيادي آموخته شده است. كوهي را نداشتم. براي بهبود مهارت
  مطلقاً )2  مكرراً )1
  طور صحيح هب )4  طور شفاهي به )3

  )واژگان(  
---------------------------------------------- 

 )علي عاشوري(    -69
اين تحقيق را انجام داد و  »ژان پياژه«روانشناس سوئيسي به نام يك «: ترجمة جمله

طور متفاوتي فكر  هاي بزرگتر به تر نسبت به بچه هاي كوچك بچهوضوح نشان داد كه  هب
  .»كنند مي
  سابقاً )2  طور متفاوت هب) 1
  (واژگان)   اخيراً )4  مخصوصاً )3

 ---------------------------------------------- 
 )ميرحسين زاهدي(    -70

كند تا در مورد  شخصيت متعادل مدير همة كارمندان را تشويق مي« جمله: ترجمة
فكر  ،ل آيندت لازم محصولات نائبه پيشرفت در توليد و كيفي توانند ميكه چگونه  اين

  »كنند.
  گيج )2  افسرده )1
  متعادل )4  شده درمان )3

  )انواژگ(  

)2(انگليسيزبان
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 )98زرد كتاب (    -71
تعطيلات را  دوست دارمتابستان  اين دانم كه در ، من نميصادقانه بگويم«ترجمة جمله: 
 » كجا بگذرانم.

  نكتة مهم درسي 
علاوه  استفاده كنيم.”to“ توانيم از ساختار مصدر با  اگر فعل در اول جمله بيايد، مي

صادقانه به «معني  طلاح مهم به، به عنوان يك اص”to be honest“آيند  براين، هم
  كتاب درسي آمده است. مستقيماً در متن» شما بگويم

  :20متن كتاب درسي يازدهم صفحة 
To be honest, I enjoy using them all, but my favorite 
language is absolutely my mother tongue!  

  )گرامر(  
 ---------------------------------------------- 

 )98زرد كتاب (    -72
دانشگاه، از يا ويژه در دانشكده  ارائه شدة فراتر از دبيرستان، بهآموزش «ترجمة جمله: 

 »شود. لحاظ فنّي تحصيلات عالي شناخته مي

  ) خلاّق2  ) عالي 1
  تحت تعقيب) 4   دانا، عالم) 3

  نكتة مهم درسي 
 است.» تحصيلات عالي«به معني   ”higher education“آيند هم

  )واژگان(  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

 )98زرد كتاب (    -73

 »بهترين عنوان براي متن چيست؟«ترجمة جمله: 

  »گذارند. هاي انرژي خورشيدي را به اشتراك مي كشاورزان شاموا سيستم«
  )درك مطلب(    

---------------------------------------------- 

 )98زرد كتاب (    -74

برخي از مردم  يمباوه بر استانداردهاي زندگيطبق متن، پروژة زبر«ترجمة جمله: 
  )درك مطلب(    »گذاشته است.روستايي زيمباوه تأثير

 )98زرد كتاب (    -75
 »يك از موارد زير در مورد شاموا صحيح است؟ كدام«ترجمة جمله: 

هايي كه در  است كه توسط خانوادهخورشيدي  هاي سيستمبرخي از ز به آن مجه«
   .»شد شتراك گذاشته ميكنند به ا جا زندگي مي آن

----------------------------------------------  
 )98زرد كتاب (    -76

  »كند؟ زي اشاره ميدر پاراگراف دوم به چه چي ”They“كلمة «ترجمة جمله: 
  »هاي روشنايي سيستم«

  )درك مطلب(  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  
 

 )98زرد كتاب (    -77
را دلايل خجالتي بودن  اند تا تلاش كردهمسائل اجتماعي دانشمندان «ترجمة جمله: 

 »برند. ، چون مشكلي است كه بسياري از افراد از آن رنج ميبيابند
  )درك مطلب(  

---------------------------------------------- 
 )98زرد كتاب (    -78

دين و كه اگر وال گيري كرد توان چنين نتيجه اف دوم ميپاراگر از«ترجمة جمله: 
 »خجالتي باشند، او نيز احتمالاً خجالتي است. يبزرگ فردپدربزرگ و مادر

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )98زرد كتاب (    -79
  »م به كودكان دو ماهه اشاره دارد.در پاراگراف دو  ”they“كلمة«ترجمة جمله: 

  )درك مطلب(  
---------------------------------------------- 

 )98زرد كتاب (    -80
  »يك از عبارات زير صحيح است؟ كدام ،مبا توجه به پاراگراف دو«جمله:  ترجمة

  »وجود دارد. زيستيهاي  خجالتي و اجتماعي تفاوت نوزادانبين «
  )درك مطلب(  

 :     اول مطلبترجمة متن درك     
 به زندگي كه آفريقا از هايي بخش روستاها، در از بسياري ،1990دهة  نخست نيمة در

 بزرگتـرين شـايد  . آوردند روي  خورشيدي انرژي به بود، دشوار برق وجود عدم دليل
 كه توسط باشد ايزيمباوه پروژة ،شود مي ذكر اغلب كه چه آن و پروژه با اين ماهيت

UNDP  جهاني محيطي تسهيلات از طريق (GEF)  كـه   طـرح،  حمايت شد. اين
 هـزار  400 مبلغ به زيمباوه دلار و ميليون 7 مبلغ به  GEF توسط طور مشترك،به

 را خورشيدي انرژي سيستم هزار 9 از استفاده امكان ،شد سرمايه گذاري آن در دلار
همچنين  دهد، ارتقا را زندگي استانداردهاي تا آورد كشور (زيمباوه) فراهم سراسردر 
 .بود كاهش فرسايش و آلودگي خاك نيزمنظور   به

 روسـتايي  هاي نمونه بهترين از يكي زيمباوه، هراره، پايتخت كيلومتري 70 در شاموا
 به را ها مسيست كشاورزي، - خانوار تجاري 52است.  كشور اين در خورشيدي انرژي

 عـدد  دو خـانوار  هـر  .دارد وجـود  سيستم يك خانه دو هر براي گذارند؛ مي اشتراك
دارد.  اختيـار  در تلويزيون كوچك يك دستگاه يا راديو براي يك صاليك ات و لامپ

 اسـت.   كـرده  بهتـر  جامعه اين را براي زندگي روشنايي، كيفيت جديد هاي سيستم
 روسـتا از  مهاجرت اند، كرده بيشتر مدرسه آموزان شرا براي دان مطالعه ساعات ها آن
كـردن  دار ستانداردهاي سلامت را با بـرق اند و ا منطقه كاهش داده اين را در شهر به

  .اندداده يك مركز بهداشت محليّ ارتقا
  

:     دوم مطلبترجمة متن درك     
ضور ديگران احساس ها در ح معناست كه آن به اينبرخي افراد خجالتي هستند كه 

كـه   بريد، شـما تنهـا نيسـتيد، چـرا     كنند. اگر از خجالتي بودن رنج مي ناراحتي مي
 50بسياري از افراد همين مشكل را دارند. بر اسـاس تحقيقـات اخيـر، نزديـك بـه      

حـدي از خجـالتي   هـا در حـال حاضـر     اند كه آن درصد از جمعيت عام اظهار كرده
درصـد از مـردم    80عـلاوه، نزديـك بـه     كنند. بـه  مي شان تجربه بودن را در زندگي

انـد.   هايشان احساس خجالت را تجربه كرده اند كه در مواقعي از زندگي گزارش كرده
ب نـدارد كـه   در جهـان بسـيار شـايع اسـت، جـاي تعج ـ     از آنجا كه خجالتي بودن 

. در حـال يـادگيري هسـتند   دلايل آن  مورددانشمندان مسائل اجتماعي، بيشتر در 
تواند ناشي از هر دو عامـل زيسـتي و    اند كه خجالتي بودن در فرد مي ها فهميده نآ

 محيطي باشد.
 ـدهد كه برخي افراد  تحقيقات اخير نشان مي صـورت ژنتيكـي مسـتعد خجـالتي      هب

هـا خجـالتي    گويند كـه بعضـي آدم   مياز افراد عبارت ديگر، برخي  . بههستند بودن
تـازه متولـد   درصـد از نـوزادان    20تـا   5ند كه بين گوي آيند. محققيّن مي دنيا مي به

تـر هسـتند.    تر و محتاط ها ساكت دهند: آن علائمي از خجالتي بودن را بروز ميشده 
را كـه از دو مـاهگي   خجـالتي  و اجتماعي هاي زيستي ميان نوزادان  محققيّن تفاوت

ه   يافته ،دهند نشان مي عنـوان   بـه  هـاي دو ماهـه، كـه بعـداً     اند. در يك مطالعـه، بچـ
كـه    هايي از استرس را در واكنش بـه زمـاني   ، نشانهكودكان خجالتي شناخته شدند

اشياي متحركّ و نوار كاست حاوي صـداي انسـان نشـان داده شـد، بـروز       ها آنبه 
ها و پاهـا، و گريـة    : افزايش ضربان قلب، حركات نامنظمّ دست)كه عبارتند از(دادند 

ن ايـن حقيقـت   هاي ژنتيكي خجالتي بـود  ورد ريشهبيش از حد. شواهد بيشتر در م
هاي خجالتي نسبت بـه والـدين و    بچه هاي بزرگ و مادربزرگاست كه والدين و پدر
در كننـد كـه    خجـالتي بيشـتر اعـلام مـي    اي غيره ـ بچه هاي پدربزرگ و مادربزرگ

  اند. خجالتي بوده كودكي
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 5:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي      مهر 5آزمون  -تعيين سطح       
  

  (وحيد شهنواز) » 3«گزينة  -98

آيد. بنابراين در رحم هم تودة  تودة توپر پس از رسيدن به رحم به شكل كرة توخالي درمي
 هاي نادرست: بينيم هم تودة توخالي (بلاستوسيست)، بررسي گزينه پر ميتو

 كند. در مورد تودة توپر صدق نمي»: 1«گزينة 
 ـهاي لاية خارجي بلاستوسيست (تروفوبلاست)  ياخته»: 2«گزينة  ا تشـكيل كوريـون، در   ب

هـاي   اي درونـي، منشـأ بافـت    هاي تودة ياخته و فقط ياخته كنند ساخت جفت شركت مي
 مختلف جنين هستند.

هـاي جـدار رحـم را هضـم      هايي، ياخته هاي تروفوبلاست، با ترشح آنزيم ياخته»: 4«گزينة 
 كنند. هاي هضم شده، مواد غذايي مورد نياز جنين را تأمين مي كنند. اين بافت مي

 ) 110و  109هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست) توليدمثل(   
---------------------------------------------- 

  حمدامين بيگي)(م » 3«گزينة  -99

كند.  خورش، با انجام تقسيم ميوز، چهار ياختة هاپلوئيدي ايجاد مي هاي بافت يكي از ياخته
مانـد و تقسـيم ميتـوز انجـام      ها) باقي مي ترين آن ها (بزرگ ياخته فقط يكي از آن 4  از اين
 .)4و 2، 1دهد (نادرستي  مي

كند  دانگان ايجاد مي هاي نر را در نهان تياختة زايشي با انجام تقسيم ميتوز (نه ميوز)، گام
هاي حاصل از ميوز پارانشيم خورش توانايي انجام تقسيم ميوز را ندارند  يك از ياخته و هيچ

قابل مشاهده اسـت. بنـابراين در    Iو چون ساختارهاي چهار كروماتيدي در تقسيم ميوز 
 .)3شود (درستي  چهار كروماتيدي مشاهده نمي ها، ساختار يك از اين ياخته هيچ

 ) 127و  126 ،92 هاي ، صفحه2شناسي  (زيستدانگان)  نهان توليدمثل(   
---------------------------------------------- 

  (مجتبي عطار) » 3«گزينة  -100

 درست است.  »د«و  »الف«موارد 
: بـرگ  2هاي فـرار، بخـش    كيب: تر3تنباكو، بخش   شكل حشره آفت نوزاد كرمي 4بخش 

 : زنبور وحشي ماده است.1تنباكو و بخش 
 كنند. (درستي د) شكل تغذيه مي نوزادان زنبور بعد از خروج از تخم از نوزاد كرمي

 خواران نقش دارد. (درستي الف) توجه كنيد گياه تنباكو با توليد آلكالوئيدها در دوركردن گياه
 بررسي ساير موارد:

كنـد و بـه بـرگ     هاي فرار آن را دنبال مـي  ر وحشي ماده با تشخيص تركيبمورد ب: زنبو
كند. لذا ابتـدا   شكل حمله مي رسد. زنبور پس از يافتن برگ به نوزاد كرمي آسيب ديده مي

 كند. برگ را شناسايي مي
 د.نشو هاي فرار سبب جلب زنبور وحشي مي مورد ج: تركيب

 )152تا  150هاي  ، صفحه2ي شناس (زيست )ها پاسخ گياهان به محرك(   
--------------------------------------------- 

  (ايمان رسولي) » 4«گزينة  -101

هـاي بـدون دانـه نقـش دارنـد       ميوههاي اكسين و جيبرلين در توليد  هورمون»: 1«گزينة 
 هاي گياهي نقش دارند. ها در افزايش رشد طولي ياخته دوي اين هورمونهر

ها نقش دارند. هر دو نيز  كردن ميوه هاي اكسين و جيبرلين در درشت نهورمو»: 2«گزينة 
 هاي بدون دانه نقش دارند. در توليد ميوه

هاي  پس از ورود به جوانه  د. اكسيناكسين در چيرگي رأسي نقش دار  هورمون »:3«گزينة 
 دهد. جانبي ميزان سيتوكنين را كاهش مي

اي مـؤثر انـد امـا     رلين در تحريك تقسيم ياختههاي سيتوكنين و جيب هورمون»: 4«گزينة 
 شود. شدن گياه مي اكسين با قرار گرفتن در قسمت دور از نور باعث خم

 ) 144تا  140هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )ها پاسخ گياهان به محرك(   
---------------------------------------------- 

  (سپهر حسني) » 2«گزينة  -102

مدت و تبديل آن به حافظة بلندمدت نقش دارد ولـي بـا    اد حافظة كوتاههيپوكامپ در ايج
 يازدهم) 1فصل  17(شكل  باشد. هيپوتالاموس در تماس نمي

 ها: بررسي ساير گزينه
اطلاعـات ورودي بـه مغـز اسـت كـه شـامل       نهـايي  قشر مخ، جايگاه پردازش »: 1«گزينة 

 بخش حسي، حركتي و ارتباطي است. سه
طـور پيوسـته از    مركز تنظيم وضعيت بدن و تعـادل آن اسـت كـه بـه     مخچه»: 3«گزينة 
 كند. ها پيام دريافت مي هاي حسي مانند گوش هاي ديگر مغز، نخاع و اندام بخش
هـا را بـه    تالاموس محل پردازش اوليه و تقويت اطلاعات حسي است كه پيـام »: 4«گزينة 

 فرستد. قشر مخ مي
 ) 12تا  10هاي  ه، صفح2شناسي  (زيست )تنظيم عصبي(   

---------------------------------------------- 
 (محمدامين بيگي) » 4«گزينة  -103

هـاي   هاي عصبي حسـي، رابـط و حركتـي، ياختـه     هاي حسي، ياخته منظور سؤال، گيرنده
 ها: بررسي گزينه باشند. اي و غدد مي  ماهيچه

د و بدون نياز به ناقل عصبي، هاي خو توانند توسط محرك هاي حسي عصبي مي گيرنده) 1
هـاي   هـا فقـط بـه عنـوان ياختـه      شده و پتانسيل عمل ايجـاد كننـد. ايـن ياختـه     تحريك
سيناپسي عمل كرده و گيرندة ناقل عصبي ندارند. امـا بـراي انتقـال پيـام بـه ياختـة        پيش

 سيناپسي داراي توانايي توليد ناقل عصبي هستند.  پس 
كننـد و درنتيجـه    سيناپسي عمل مـي  ه عنوان ياخته پساي فقط ب هاي ماهيچه ياخته) 2

 .كنند داراي گيرندة ناقل عصبي در غشاي خود هستند اما هرگز ناقل عصبي توليد نمي
هاي رابط كه در تشكيل همايه شـركت دارنـد درون دسـتگاه عصـبي مركـزي و       نورون) 3

 اي خارج از آن قرار دارند.  هاي ماهيچه ياخته
هـاي   هـاي جديـد، ياختـه    ري از انتقال بيش از حد پيام و امكان انتقال پياممنظور جلوگي به) 4

 توانند ناقل عصبي را جذب كرده و به درون خود وارد كنند.  سيناپسي مي پيش
   )20و  16 ،8، 7، 3 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست )حواس(   

---------------------------------------------- 
 راضيان)(شاهين  » 2«گزينة  -104

تـر هسـتند و    نسبت به حالت عادي به يكديگر نزديك Zهنگام انقباض ماهيچه، دو خط
كنند و  هاي اكتين به سمت مركز ساركومر حركت مي شود و رشته طول ساركومر كوتاه مي

») 2«گزينة  پوشاني را دارند. (تأييد ترين هم هاي اكتين و ميوزين بيش در اين حالت رشته
 »)1«در اين حالت، طول ساركومر به حداقل رسيده است. (رد گزينة 

 »)3«خواه زيستي، نيازمند انرژي است. (رد گزينة  انقباض ماهيچه، همانند همة فرايندهاي انرژي
هاي اكتين مورد نياز  هاي ميوزين به رشته هنگام انقباض يون كلسيم براي اتصال سرِ رشته

 »)4« است. (رد گزينة
 ) 50تا  47هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست )دستگاه حركتي(   

---------------------------------------------- 
 (ايمان رسولي) » 2«گزينة  -105

 د.كن تونين را توليد و ترشح مي و كلسي 4Tو  3Tهاي تيروئيدي  تيروئيد هورمون  غدة
توانند ميزان تجزية گلوكز و انرژي در دسترس بدن را تنظيم  مي 4Tو  3T»: 1«گزينة 

 تونين اين عملكرد را ندارد. اما كلسي
هاي تيروئيـدي   گذارند هورمون ها بر بافت استخواني اثر مي تمامي اين هورمون»: 2«گزينة 

تونين موجب جلوگيري از برداشـت   ها طي دوران كودكي مؤثرند و كلسي ستخوانبر رشد ا
 شود. هاي استخواني مي بافت ازكلسيم 
بـراي نمـو و تكامـل    3Tدر دوران جنيني و كودكي انسـان، وجـود هورمـون   »: 3«گزينة 

مانـدگي ذهنـي و    دستگاه مركزي (مغز و نخاع) ضروري است و نبـود آن منجـر بـه عقـب    
 شود. جسمي مي

 3Tتونين هر سه تنظيم بازخوردي منفي دارند. اندام هـدف   و كلسي 4Tو  3T»: 4«گزينة 
 باشد. تونين تنها استخوان مي كلسيباشد اما اندام هدف  هاي زندة بدن مي همة ياخته 4Tو 
 ) 59و  58 ،38 هاي ، صفحه2شناسي  (زيست )تنظيم شيميايي(   
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 12:  ةصفح تجربي دوازدهماختصاصي      مهر 5آزمون  -تعيين سطح       
  

روشن درشت دارند. لنفوسيت: هسته تكي گرد يا بيضي شكل و ميـان ياختـه بـدون    
 اخته بدون دانه دارند.ها ميان ي ها و لنفوسيت دانه دارند. مونوسيت

 )74و  72هاي  ، صفحه1شناسي  (زيستگردش مواد در بدن) (  
---------------------------------------------- 

  (فرهاد تندرو) » 4«گزينة  -147

 بررسي موارد:
وسيلة اعصـاب دسـتگاه    مورد اول: افزايش و كاهش فعاليت قلب متناسب با شرايط، به

 شود. ميعصبي خودمختار انجام 
 كلسيم ضروري است.يون  هاي انقباضي اكتين و ميوزين وجود مورد دوم: براي تعامل رشته

هـا از طريـق    اي قلـب ارتبـاط آن   هـاي ماهيچـه   هاي ياختـه  يكي از ويژگيمورد سوم: 
اي در ايـن صـفحات باعـث     صفحات بينابيني (درهم رفته) است. نـوع ارتبـاط ياختـه   

 هاي ماهيچة قلب منتشر شود. سرعت بين ياخته شود پيام انقباض و استراحت به مي
يك يا دو هسـته دارنـد. هـر هسـته نيـز دو      قلبي اي  هاي ماهيچه مورد چهارم: ياخته

 )70و  60هاي  ، صفحه1شناسي  (زيستگردش مواد در بدن) ( كروموزوم جنسي دارد.
 )81و  49هاي  ، صفحه2شناسي  (زيست  

---------------------------------------------- 
  (حسين زاهدي) » 2«گزينة  -148

ها لايه بافت پوششـي را   ها و سياهرگ ها، سرخرگ هاي خوني اعم از مويرگ همه رگ
دارند كه از يك لايه بافت سنگفرشي ساده تشكيل شده است و در زير آن غشاي پاية 

 كند. هاي زيرين متصل مي غير زنده، بافت پوششي را به بافت
 :ها گزينهبررسي ساير 

اي  ها لايه خارجي از يك بافـت پيونـدي رشـته    ها و سياهرگ در سرخرگ»: 1«گزينة 
 ها اين بافت پيوندي وجود ندارد. تشكيل شده است. در مويرگ

ها تنهـا از بافـت    هاي صاف هستند. مويرگ ها فاقد ماهيچه مويرگديوارة »: 3«گزينة 
 شوند. سنگفرشي تك لايه ايجاد مي

هاي صاف حلقوي وجود دارنـد و   هاي كوچك ماهيچه اره سرخرگدر ديو»: 4«گزينة 
 هاي مجاور خود دارند. ها مهمترين نقش در خون رساني به بافت اين سرخرگ

 )67و  65، 64، 17، 16هاي  ، صفحه1شناسي  (زيستگردش مواد در بدن) (  
---------------------------------------------- 

  (مجتبي عطار) » 3«گزينة  -149

ها در حـال انقبـاض هسـتند. هنگـام سيسـتول بطنـي،        قبل از صداي دوم قلب، بطن
 .اند شدههاي ارتجاعي كشيده  هاي دهليزي بطني بسته و بنابراين طناب  دريچه

 )62تا  58هاي  ، صفحه1شناسي  (زيستگردش مواد در بدن) (  
---------------------------------------------- 

  حيد شهنواز)(و » 4«گزينة  -150

هاي گياهي  تواند تحت تأثير عوامل دروني مثل مقدار آب گياه و نيز هورمون تعرق مي
 تنظيم شود.

 هاي آبي هميشه باز هستند. تعرق با كاهش تعريق همراه است. روزنه -1
 )122تا  119هاي  ، صفحه1شناسي  (زيستجذب و انتقال مواد در گياهان) (  

---------------------------------------------- 
  بيگي) (محمد حسن »  1«گزينة  -151

 ها: بررسي گزينه
در ساقة گياهان دولپه آوند چوبي و آبكـش در بـين پوسـت و مغـز قـرار      »: 1«گزينة 
 اند. گرفته
تر در مجـاورت روپوسـت    در ساقة گياهان تك لپه دستجات آوندي بيش»: 2«گزينة 

 اند. واقع شده
آوندهاي چوبي به شكل سـتاره توسـط    ،ها اي ي ريشه دولپهدر برش عرض»: 3«گزينة 

 اند. آوندهاي آبكش احاطه شده

صورت پراكنده  لپه دستجات آوندي به در برش عرضي ساقه يك گياه تك»: 4«گزينة 
هـا در   طـوري كـه تمركـز ايـن دسـته      شـود بـه   در سراسر سطح عرض ساقه ديده مي

 باشد. مي ساقهتر از بخش مركزي  هاي كناري بيش بخش
 )105و  104هاي  ، صفحه1شناسي  (زيستاز ياخته تا گياه) (  

---------------------------------------------- 
 (مجتبي عطار) » 4«گزينة  -152

هـاي روپوسـتي    هاي ترشحي كـه از ياختـه   توجه كنيد با توجه به شكل كتاب، ياخته
 ها: ساير گزينهبررسي  شوند. صورت كروي ديده مي يابند به تمايز مي

 كلانشيم ديواره نخستين دارد.»: 1«گزينة 
هاي زنـدة گيـاهي هسـتند و داراي     ياخته همراه و كلانشيم هر دو ياخته»: 2«گزينة 

 باشند. اندامك واكوئل مي
 كلانشيم و اسكلرانشيم در استحكام گياه نقش دارند.»: 3«گزينة 

 )102تا  100و  94تا  92هاي  ، صفحه1شناسي  (زيست از ياخته تا گياه)(  
---------------------------------------------- 

 بيگي) (محمد حسن »  1«گزينة  -153
(نـه  ها براي جذب آب و مواد مغذي، همزيستي بين ريشـه   ترين سازگاري يكي از معمول

 ـ قارچ») 4«هاست (رد گزينة  دار با انواعي از قارچ گياهان دانهساقه و دمبرگ)  ي ها مواد آل
كننـد يعنـي    ها مواد معدني فـراهم مـي   گيرند و در عوض براي آن را از ريشه گياهان مي

برنـد. (رد   شود كه هر دو از آن سـود مـي   نوعي رابطه دو طرفه بين قارچ و گياه برقرار مي
غـلاف  كنند  صورت غلاف برروي ريشه زندگي مي ها درون ريشه و يا به قارچ») 2«گزينة 
كننـد ايـن    هاي ظريفي را به درون ريشـه وارد مـي   اد با گياه رشتهبراي تبادل مو قارچي
يابند. (تأييد گزينـة   هادي امتداد مي  هاي بافت ها براي تبادل مواد تا نزديكي ياخته ياخته

توانند با جـذب آب در فـراهم كـردن مـواد معـدني اوليـه بـراي انجـام          ها مي قارچ») 1«
 »)3«(رد گزينة  هاي فتوسنتزي نقش داشته باشند. واكنش

 )115و  114 ،102، 101 هاي ، صفحه1شناسي  (زيست جذب و انتقال مواد در گياهان)(  
---------------------------------------------- 

 (وحيد شهنواز) » 2«گزينة  -154
 روپوست از مريستم نخستين منشاء گرفته است اما پيراپوست از مريستم پسين.

 ها: بررسي ساير گزينه
 اي تشكيل شده است. روپوست معمولاً از يك لايه ياخته»: 1«زينة گ

 شوند (نه روپوست). اي در پيراپوست يافت مي آكنه هاي نرم ياخته»: 3«گزينة 
شـود.   هاي روپوست (نگهبان روزنـه) سـبزينه يافـت مـي     در بعضي ياخته»: 4«گزينة 
 شوند. در پيراپوست يافت نمي و اند هاي نگهبان روزنه از روپوست تمايز پيدا كرده ياخته

 )106و  103، 100، 99هاي  ، صفحه1شناسي  زيستاز ياخته تا گياه) ((  
---------------------------------------------- 

 (شاهين راضيان) » 4«گزينة  -155
 :ها گزينهبررسي 

 هـاي پوسـت (در سـطح    دار از طريـق سـلول   تر مواد زائد نيتـروژن  ) در پلاناريا بيش1
پوست) و برخي از مواد زائد نيتروژن را از طريق منافذ دفعـي سيسـتم پروتونفريـدي    

شوند، بنابراين سطح پوسـت در دفـع همـة     كه باز هم در سطح پوست است، دفع مي
 دار پلاناريا دخيل است. مواد زائد نيتروژن

ردش تنان گ ـ تر نرم تنان سيستم دفعي متانفريدي دارند، همچنين بيش تر نرم ) بيش2
 تنان بر خلاف كرم خاكي مويرگ وجود ندارد. خون باز دارند. پس در نرم

 كند. هاي مالپيگي است كه مواد دفعي را با انتقال فعال دريافت مي ) سامانة دفعي ملخ لوله3
 ATPها غدد شاخكي است كه مايعات دفعي بدون صـرف   ) سامانة دفعي خرچنگ4

 شوند. ج ميو در جهت شيب غلظت از حفره عمومي خار
 )89و  88، 77هاي  ، صفحه1شناسي  زيستتنظيم اسمزي و دفع مواد زائد) ((  
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